

# 他用为民初心增加生命厚度

## ——追记湘阴县法院民事审判庭庭长李拥军

接 01 版

他坚守为民初心,用心办好每一件案子,用情服务好每一个老百姓,延长了生命的长度,增加了生命的厚度。”

整理李拥军遗物时,和他一起工作了4年的法官助理孟桂芝才发现,他办公桌抽屉塞满了药,最上边是一盒速效救心丸。同事们这才知道:“李庭长常说‘我是鬼门关走过几回的人’,不是一句玩笑话……”

望着这堆药,孟桂芝泪如雨下。即便病魔缠身,李庭长也从未失去生活的勇气。

### 好同事、好庭长、好法官、好老师

在同事眼中,李拥军热爱生活,为人谦和,业务精湛。

“他是一位贴心的好同事。10多年前,他调任偏僻的岭北法庭时,女儿刚出生,我们都劝李哥不要去,他笑着说‘我如果不去,也得有人去,谁都有困难,还是我去吧’……”

“他是一位暖心的好法官。每次庭里获得荣誉奖励,他都笑得像个大孩子,兴冲冲买来一堆零食,分给大家吃。他自己获得荣誉时,却从不主动说……”

“他是一位有担当的好领导。每逢碰到无理取闹的当事人辱骂我们,李庭长总会说‘小孟,把电话给我,我来跟他聊聊……’”

“他是一位仗义的好兄长。如果知道他身体不好,我一定不会笑着跟他说‘李哥,我们比一比,谁办的案子多’……”

“他是一位细心的好庭长。我体弱,常感冒,他总叮嘱我吃药,还教我多洗冷水脸、做俯卧撑,提高抵抗力……”

“他是一位认真负责的好老师。李庭长在审判管理办公室工作时,我每天、每周、每个季度报给他的数据,他都会一一核查。有好几次,他都能揪出小错误……”

……

追忆李拥军,同事们泪流满面:“他总是把我们照顾得这么好,自己有了困难,却从不透露半点……”

### 审家事案件,他总会补一堂教育训诫课

“李庭长发给我的最后一条微信,是分享一篇案例文章。”迄今为止,孟桂芝还恍然若梦,“李庭长真的不在了,我可能再也没有这么好的老师……”

孟桂芝告诉记者,民事案件一般证据繁杂、争议较大,“李庭长总能敏锐地抓住双方当事人的心灵症结,快速准确断案,做到案结事了人和。”问其秘诀,李拥军笑着说:“用心倾听,耐心解答,专心审判,以心换心。”

家事纠纷,是每一个基层法院的一大难题。有的子女拒绝赡养父母并且言语激烈,有的兄弟姊妹为争父母遗产恶语相向,有的男子家暴妻子还拒不认错,有的父母离婚时都不愿意抚养子女……

每次碰到这些案件,李拥军总要多花些心思,给过错方补一堂教育训诫课,耐心阐明情理法理。李拥军常说,只有家庭充满欢声笑语,社会才能和谐友爱,这是法官的职责所在。

在孟桂芝印象中,李拥军对家事案件



李拥军。

格外上心,“这可能与李庭长的家庭氛围有关,日常闲聊中,他总爱跟我们分享自己小时候和父母姐妹间的趣事”。

去年12月,岳阳法院系统开展家事审判技能竞赛,要推选1名员额法官参赛,院领导不约而同想起了李拥军。“他扎根民事审判多年,承办的案件无差错、无涉诉信访,是我们院的民事审判专家。同事们遇到疑难复杂案件,都愿意向他请教,经过他的分析点拨,案件事实与法理立即明晰。”湘阴县法院副院长蒋军说。

每年年末,都是法院结案冲刺期,也是法官最忙碌的时候。那段时间,李拥军白天忙着办案,晚上为比赛做准备,终不负众望,斩获二等奖。

### 遇到老百姓的急事难事,他就顾不上自己

“我活了大半辈子,去年第一次打官司,原来法官这么好。”听到李拥军离世的噩耗,62岁的当事人程清华掩面抽泣。

去年5月,因为一起居住权纠纷,程清华找到案件承办法官李拥军哭诉:“老伴走了,继子蒋某把我赶出家门,还把我告上法庭。我不懂法律,万一无家可归,这可怎么办?”李拥军沏了杯热茶,轻言细语安抚道:“大姐,没事,不要急,您先平复情绪,慢慢说。”

“李法官耐心地教我搜集证据,还指导我申请法律援助。官司打了一个多月,法院最终依法判决我对房屋享有居住权。多亏了李法官,我才能安享晚年。”

去年8月,李拥军受理一起相邻权纠纷案。因排水沟问题,多年老邻居闹得

不可开交。为了尽快修复邻里关系,当天中午,李拥军就去到当事人家中了解情况。原来,戴某勇和邻居戴某祥房屋前有一条共用排水沟。前几年,戴某勇喂养猪和鸡,污水排入沟中,气味难闻。戴某祥把戴某勇家的排水管填埋,用混凝土堵住出口。这样一来,戴某勇家中的污水排不出,雨水倒灌到家里。通过走访村干部和周围邻居,李拥军了解到,两人矛盾激烈,还曾经架起喇叭大吵大闹。

“邻里和睦胜远亲。”李拥军于情于法于理,给双方当事人调解了3小时,两位老邻居终于打开心结,签订调解协议。

“戴某祥疏通排水沟了吗,戴某勇改变了养鸡方式没有?”结案之后,李拥军还时常打电话回访后续情况。得到双方的肯定答复后,李拥军满意地笑了。

胡兰强是李拥军的高中同学。她还记得,每次同学会上,李拥军总热情主动地叮嘱那些开公司的同学,“一定要学法守法。要与员工签定劳动合同,购买工伤意外险,依法依规办事,防范法律风险”。但是,每次有同学找他打听案件,他却很是冰冷,“你们要相信法官会依法公平公正审理”。

在冯木良律师看来,李拥军是一个真正能为老百姓着想的好法官。“过年前几天,我代理的一起合同纠纷案开庭,李庭长审理查明后当庭宣判。为了让当事人早点回家过年,上午开完庭,李庭长就利用午休时间制作好文书下午便通知我签收了判决书。”

“他是一位值得老百姓信任的好法官。”得知李拥军去世的消息,符德安律师十分痛心。他记得,与李拥军初次打交道,源于一起民间借贷纠纷。“我的当事人担忧地告诉我,对方代理律师与李庭长很熟。但是,整套庭审流程走完,李法官都是以事实为依据、以法律为准绳,做到了公平正义。”

“我听说,他晚上睡眠质量不太好,经常只能睡三四个小时,一般中午都要眯一会儿。但是,他遇到老百姓的急事难事,就又顾不上自己了。”每次想到这里,孟桂芝都忍不住放声大哭,内疚地说:“如果我能为他多分担一点,或许,他能陪我们在司法为民的路上走远一些,更远一些……”

### “我儿呀!是法院一名普通书记员”

近日,记者来到李拥军父母家中,这是一套拆迁安置平房,屋内陈旧的家具和新房有些格格不入。大厅门上挂着一幅绣有“家和万事兴”5个大字的十字绣,左边用针线勾出“勤俭”两个小字。

李拥军的离世,撕裂了这个家,也重创了7旬的老父母。

李拥军的父亲李南方老人告诉记者,2009年,老家要拆迁,得知消息后,儿子第一时间给他做工作,“儿呀,反复叮嘱我,一定要支持政府征拆,这就是支持家乡发展。”在儿子的劝说下,李南方一家在村上带头签署了第一份拆迁协议。因为拆迁补偿款不多,建新房手头并不宽裕,李南方寻思着,把老家发黄起皮的窗子门框和旧家具,都搬到了这个新家,一直用到现在。

“当时,很多亲友都说我们傻,周边邻居拿到的赔偿款是我们的10倍。但我们一家人都没有怨言。”李南方说。

“只要不收受当事人好处,法官在法庭上说理就更有底气,当事人也才服气。”这句话,李拥军常对亲友说,也刻进了他的生命。

李拥军的老家,距离湘阴法院不到1刻钟车程,邻居亲友少有人知道,这位家乡的法官究竟是干什么的。每次有亲友问起,李南方总含糊着摆摆手说:“我儿呀!在法院就是一名普通书记员,整理资料,搞搞后勤,没啥权力!”

“拥军是个好儿子,更是一名好法官。他时常提醒我,如果有陌生人往家里送水果啥的,千万不能收。”李南方的声音颤抖着。

“弟弟一贯艰苦朴素,对物质要求不高,经常穿着超市25块钱买的裤子。”李拥军的大姐李艳哭着说,“这得益于父母的言传身教。小时候,我们去条件好一点的亲戚家做客,多吃一颗糖,多夹一块肉,父母都会瞪我们一眼。从小,我们姐弟3人就知道,不是我们的东西,我们坚决不能拿”。

### 一张永远无法完成的全家福

每个周末,李拥军都会抽空回家陪父母吃顿饭。“我的儿呀,从不跟当事人吃饭。他总跟我说,什么山珍海味都比不上父亲的一碗小菜。”

李南方抹去眼角的泪,颤抖着满是老茧的手,指了指餐桌边案几上的照片墙,“这是拥军小时候,这是他读大学的时候,这是他参加工作的样子……他一直很瘦……今年春节,本来我们要拍张全家福,不知什么原因耽误了,没想到竟成了永远的遗憾……”

李拥军的大姐李艳告诉记者,她和小妹都定居在广东,很少回家。今年春节,听说弟弟休年假,两姐妹商量好回家过年。“这是弟弟参加工作来第一次休年假陪家人,一家人难得的整整齐齐。”

“我经常给弟弟打电话,劝他工作不要那么拼命,可他总说‘案子到了手里,怎么不着急,当事人都等着呢。’他生怕浪费时间,总想把每分每秒都留给自己的家人和钟爱的法官事业。”李艳哭着说。

采访当日,走进李拥军的办公室,记者发现,他办公桌上一张白纸一角圈起来这样一行字:“给杰宝买玩具。”杰宝是李拥军妹妹的儿子。

“春节前,弟弟答应给外甥送个玩具……”说到这里,李艳又失声痛哭,“他是那么爱工作,爱家人,爱生活,唯独忘了,好好爱自己……”

这次回家,李艳也才知道,春节前夕,弟弟因颈椎疼痛得夜不能寐,忍受着剧痛坚持工作,好不容易挤出时间去长沙医院看病,检查结果如何,他没有告诉任何人。

李拥军遗体火化后,李艳在骨灰里拣出一块钢板,“这个钢板陪伴了弟弟半生,是我们家人唯一的念想……如果有下辈子,希望弟弟能健健康康,还能延续法官梦,我们能拍完这张全家福。”